ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. На рубеже XX и XXI веков в России произошло значительное сокращение численности населения в результате роста смертности и снижения рождаемости. Начавшееся оживление российской экономики уже сейчас столкнулось с растущим дефицитом рабочей силы. Труд становится, как неоднократно отмечалось и доказывалось одним из ведущих российских экспертов в области миграции Жанной Зайончковской, самым дефицитным ресурсом в России¹. В этих условиях международная иммиграция населения становится не только одним из главных компонентов общего роста населения России, она, по существу, приобретает важнейший негативных демографических характер сглаживании тенденций, поэтому сегодня необходимость в масштабной переживаемых страной, иммиграции, в первую очередь трудовой, в РФ осознается на федеральном уровне почти всеми управляющими структурами.

С явлением трудовой иммиграции населения связаны негативные последствия, среди которых наиболее острой проблемой является рост нелегальной трудовой деятельности. Также оборотной стороной масштабных перемещений мигрантов становится возникающее напряжение между местным населением и мигрантами, многие из которых по этническим, расовым, конфессиональным, социальным, культурным параметрам существенно отличаются от коренных жителей.

Помимо демографического кризиса и негативных последствий массовой иммиграции перед Россией стоят еще две очень важные проблемы. Первая из них связана с "утечкой умов" за границу. Интеллектуальная эмиграция из России, как бы не оценивать ее масштабы, усиливает наше технологическое отставание от наиболее передовых стран и способна привести к разрушению

¹ См.:Иммиграционная политика России: этнический контекст, информационная серия «Открытый Форум МОМ», выпуск 5, Московская исследовательская программа МОМ. М., август 2002. С. 134.

отечественных научных школ, многие из которых занимали (все еще занимают) ведущие позиции в мировой науке.

Другой не менее важной является проблема сокращения населения Северных регионов и постепенная централизация населения России в Европейской части страны. А ведь именно эти регионы имеют огромные природные богатства, столь важные для экономики нашей страны. Уменьшение трудоспособного населения данных регионов влечет за собой снижение производительности труда всей экономики.

Острота миграционных проблем, а также их влияние на перспективы дальнейшего развития России обуславливают насущную необходимость формирования надежной системы государственного регулирования миграционных процессов на федеральном уровне и в субъектах Российской Федерации. На нынешнем этапе развития нашего государства приходит понимание того, что назрела необходимость определения роли миграционной политики Российской Федерации как важнейшей составляющей политики государства.

миграционной Актуальность исследования политики ПО регулированию трудовых ресурсов связана с тем, что при правильном эффективность направлении она может повысить распределения использования трудовых мигрантов, оказать существенное влияние на многие жизненно-важные процессы нашем обществе. При формировании миграционной политики особое внимание необходимо обратить на ее региональный аспект, поскольку каждом регионе присутствует специфическая миграционная ситуация.

Объектом диссертационного исследования является миграция населения в России и Татарстане.

Предметом исследования выступает миграционная политика как механизм регулирования трудовых ресурсов в Российской Федерации и Республике Татарстан.